



центральный стадион чмп

КУБОК



ЧЕФА

19 СЕНТЯБРЯ

1/32 ФИНАЛА

1990 ГОД

ОДЕССА

• ЧЕРНОМОРЦ •
• РУСЕНБОРГ •

ТРОНХЕЙМ, НОРВЕГИЯ

НАЧАЛО В 18.00

управление спортсооружений чмп

клисф. "наши викинги"

ФУТБОЛ
КУБОК УЕФА
1/32 ФИНАЛА

«ЧЕРНОМОРЕЦ» —

(ОДЕССА) —

«РУСЕНБОРГ»

(ТРОНХЕЙМ, НОРВЕГИЯ).

19 сентября 1990 года.

18, 19 и 20 сентября на стадионах Европы начинается очередной розыгрыш клубных турниров. Самый большой отряд команд, в основном призеров чемпионатов своих стран, стартует в розыгрыше Кубка УЕФА. Эти соревнования проводятся 33-й раз. В них участвуют три советских клуба.

Приводим полностью итоги жеребьевки матчей 1/32 финала Кубка УЕФА.

- «Черноморец» (Одесса. СССР) — «Русенборг» (Норвегия).
«Днепр» (Днепропетровск. СССР) — «Хартс» (Шотландия).
«Торпедо» (Москва. СССР) — ГАИС (Швеция).
«Брондбю» (Дания) — «Эйнтрахт» (ФРГ).
«Витесс» (Голландия) — «Дерри-Сити» (Ирландия).
МТК (Венгрия) — «Люцерн» (Швейцария).
«Спартинг» (Португалия) — «Мехелен» (Бельгия).
«Лозанна» (Швейцария) — «Реал» (Сосьедад. Испания).
«Авенир» (Люксембург) — «Интер» (Чехо-Словакия).
«Боруссия» (Дортмунд. ФРГ) — «Хемниц» (ГДР).
«Норчепинг» (Швеция) — «Кельн» (ФРГ).
«Данди Юнайтед» (Шотландия) — «Хафнафьордюр» (Исландия).
«Антверпен» (Бельгия) — «Ференцварош» (Венгрия).
«Загленбе» (Польша) — «Болонья» (Италия).
«Гленавон» (Сев. Ирландия) — «Бордо» (Франция).
«Астон Вилла» (Англия) — «Баник» (Чехо-Словакия).
«Магдебург» (ГДР) — «Рованиеми» (Финляндия).
«Велье» (Дания) — «Адмира-Ваккер» (Австрия).
«Байер» (Леверкузен. ФРГ) — «Твенте» (Голландия).
«Катовице» (Польша) — «Турун Паллосеура» (Финляндия).
«Гераклис» (Греция) — «Валенсия» (Испания).
«Андерлехт» (Бельгия) — «Петролул» (Румыния).
«Аталанта» (Италия) — «Динамо» (Загреб. Югославия).
«Славия» (Болгария) — «Омония» (Кипр).
«Рома» (Италия) — «Бенфика» (Португалия).
«Рода» (Голландия) — «Монако» (Франция).
«Севилья» (Испания) — ПАОК (Греция).
«Партизан» (Албания) — «Университетия крайова» (Румыния).
«Политехника» (Румыния) — «Атлетико» (Мадрид. Испания).

«Рапид» (Австрия) — «Интер» (Италия).

«Фенербахче» (Турция) — «Витория» (Португалия).

«Хибернанс» (Мальта) — «Партизан» (Югославия).

Ответные матчи 1/32 финала Кубка УЕФА пройдут с 1 по 4 октября, но все встречи с участием советских команд назначены на 3 октября.

1955, 1960 — ТОЧКИ ОТСЧЕТА

Нынешней осенью исполняется 35 лет со дня старта первых розыгрышей европейских футбольных клубов. Бывший игрок сборной Франции, известный в свое время журналист Габриэль Ано предложил разыгрывать приз для чемпионов европейских стран. Идею поддержала газета «Экип», по инициативе которой в 1955 году и был дан старт. Этот турнир вскоре взяла под опеку УЕФА. Так же, как и организованный в 1960 году первый розыгрыш Кубка обладателей Кубков европейских стран. Статус Кубка УЕФА получил и третий из разыгрываемых европейских клубных турниров, носивший поначалу название Кубка ярмарок. О нем мы рассказываем подробнее отдельно.

Наибольших успехов в клубных соревнованиях добивались команды всего нескольких стран Европы — Англии, ФРГ, Испании, Голландии и Италии.

В Кубке европейских чемпионов поначалу доминировал мадридский «Реал», победивший пять раз подряд! Всего у «Реала» 6 побед в Кубке чемпионов, у английского «Ливерпуля» — 4, у итальянского «Милана» и западногерманской «Баварии» — по 3.

Советские команды начали играть в Кубке Чемпионов только осенью 1966 года (столичное «Торпедо»), но наибольшим их успехом за все годы остается выход в полуфинал киевских динамовцев.

Значительно успешнее играли наши футболисты в Кубке обладателей Кубков. Уже в 1965 году те же киевские динамовцы открыли список советских участников этих соревнований и во втором круге обыграли дважды.. норвежский «Русенборг», нынешнего соперника одессов. Первая попытка киевлян была неплохой. А в дальнейшем они дважды владели Кубком Кубков — в 1975 и 1986 годах. Успех киевских одноклубников повторили динамовцы Тбилиси, выигравшие приз в 1981 году. Достаточно успешно выступали в турнире и столичные динамовцы.

Киевляне входят в четверку клубов, побеждавших, в Кубке Кубков по два раза. Кроме советских футболистов, это — испанская «Барселона», итальянский «Милан» и бельгийский «Андерлехт». В турнире не раз побеждали клубы из Англии и ФРГ. Впрочем, Кубок Кубков считается самым демократичным турниром в связи с тем, что в нем порой участвуют далеко не сильнейшие представители своих стран, а это в свою очередь дает шанс многим.

Хотя Кубок УЕФА является в нерархии третьим по значению клубным турниром Европы, выиграть его, пожалуй, труднее других. Но об этом — чуть ниже.

35 ЛЕТ КУБКУ УЕФА

Если вы посмотрите на дату определения первого обладателя Кубка УЕФА, то не поймете, почему мы говорим о 35-летии соревнования. В списке первый финал обозначен 1958 годом. Почему?

Этот турнир задумывался не так, как два других. В нем должны были выступать сборные городов, в которых проходят международные ярмарки. И матчи должны были проходить в период проведения ярмарок, как часть их программы. Первый розыгрыш стартовал в 1955 году по задуманной схеме, но довести дело до логического конца таким образом оказалось сложно. Постепенно соперничество свелось к встреча姆 клубов из ярмарочных городов, а сами соревнования растянулись на длительный срок и первый финал удалось провести лишь в 1958 году. Следующий турнир также растянулся на два сезона. В обоих победили барселонцы.

Только с 1971 года соревнования приобрели стройную структуру, стали называться Кубком УЕФА и обрели свой приз. Было решено, что стартовать могут не более 64 команд, которые представляют все страны Европы. Представительство стали определять по специальной таблице коэффициентов с учетом предыдущих заслуг на европейской арене всех команд страны. Таким образом наиболее сильные в футбольном отношении страны получили возможность выставлять ежегодно по 3—4 команды в этом турнире. Среди таких привилегированных и Советский Союз, от которого часто выступают не только призеры, но даже команды, занявшие пятое-шестое место (как сейчас в случае с «Черноморцем»).

Кубок УЕФА — самое длительное и, пожалуй, сложное из всех европейских клубных соревнований. Скажем, для победы в турнире необходимо провести 12 встреч! Это единственный турнир, где даже финал играется на своем и чужом полях. То есть, по меркам нынешнего чемпионата СССР финалисту Кубка УЕФА необходимо провести дополнительно еще... половину чемпионата страны. Но при этом — в поединках значительно более высокого накала.

Кубок УЕФА — единственный из трех турниров, матчи которого проходят даже в декабре. И потому не удивительно, что в этих соревнованиях советские клубы никогда не добивались сколько-нибудь значительных успехов. Хотя с первого же розыгрыша 1971 года наши спортсмены выходили на старт. Список открыл столичный «Спартак», который, кстати, чаще других выступал в этом турнире. Только в середине 80-х спартаковцы, а затем минчане сумели пробиться в четвертьфинал.

Наибольшего количества побед в Кубке УЕФА (включая Кубок ярмарок) добивались команды Англии и Испании — соответственно 9 и 8. По 4 раза выигрывали клубы из ФРГ и Италии, по 2 — из Голландии и Швеции, по разу — представители Венгрии, Югославии и Бельгии.

Интересно, что среди отдельных клубов лишь «Барселоне» удалось одержать 3 победы в розыгрышах, а вот по 2 раза праздновали успех еще восемь команд — испанская «Валенсия», английские «Лидс Юнайтед», «Ливерпуль» и «Тоттенхэм Хотспур», мадридский «Реал», шведский «Гетеборг», западногерманская «Боруссия» из Менхенгладбаха и итальянский «Ювентус».

Заметим, что «Ювентус» одержал вторую победу нынешним маем, имея в составе советских футболистов Сергея Алейникова и Александра Заварова, которых теперь стоит записать в число единственных обладателей Кубка УЕФА у нас в стране.

В связи с выступлением уже нескольких десятков советских мастеров в зарубежных клубах увеличивается вероятность успеха отдельных футболистов в европейских клубных турнирах в составах различных команд.

Впрочем, нас больше волнуют дела советских клубов.

Завершая короткий статистический обзор соревнований на Кубок УЕФА, напомним, что уникальный рекорд установили в свое время английские клубы, шесть сезонов подряд с 1968 по 1973 год поочередно выигрывая приз. А вот два года подряд сумел выиграть кубок лишь именитый «Реал» из Мадрида.

«ЧЕРНОМОРЕЦ» В КУБКЕ УЕФА



В третий раз одесский «Черноморец» принимает старт в розыгрышах Кубка УЕФА. Дебют одесситов состоялся осенью 1975 года, вслед за «бронзовым» сезоном команды. Затем лишь в 1985 году, после занятого четвертого места в предыдущем чемпионате страны, моряки вышли на вторую попытку, которая оказалась удачнее первой. И вот — новая встреча с популярным турниром.

Мы приведем технические данные по всем шести предыдущим матчам «Черноморца» в Кубке УЕФА, а также восстановим по отзывам прессы события тех лет.

ИТАК, ГОД 1975-Й.

17 сентября. Одесса. Центральный стадион ЧМП.

Судьи — Э. Дилек, М. Талас, Д. Череджи [все — Турция].

«Черноморец»: Дегтярев, Нечаев, Лещук, Логвиненко, [Устимчик, 40], Сапельняк, Рыбак, Сапожников, Плоскина, Али-заде [Зубков, 69], Дорошенко, Шевченко.

«Лацио» [Рим]: Пуличи, Аммониачи, Петrelli, Уилсон, Гедин, Мартини, Феррари [Джордано, 53], Бриньянни [Агостинелли, 65], Киналья, Д'Амико, Бадьяни.

Гол: Дорошенко [33].

Предупреждены Петrelli, Киналья, Пуличи.

Тогдашний старший тренер «Черноморца» Ахмед Алескеров после победы в Одессе со счетом 1:0 посчитал, что его подопечные могли сыграть результативнее. Вот что он примерно сказал:

— Главной задачей перед матчем было раскрепостить игроков психологически. Большинству из них, не имеющих опыта международных встреч, это не удалось. Обычно агрессивные и импровизирующие Плоскина, Устимчик, Рыбак действовали грамотно, но не более. Некоторые игроки не смогли преодолеть первного напряжения. Подопечный Логвиненко почти не появлялся в нашей штрафной и защитник не находил себе дела, его пришлось заменить. Атакуя весь матч, создав массу острых моментов у ворот «Лацио», мы не смогли воплотить преимущество в голы. Предполагали, что гости сыграют от обороны, и ставили задачу чаще бить издали. Отдельные удары были хороши, но отлично играл вратарь Пуличи.

— Не худший для нас исход, — прокомментировал тот матч наставник «Лацио» Джузеппе Корсини, — Знали мы, что «Черноморец» энергичен, но чтобы так нас прижать... Дух только и перевели, когда упал занавес. Мне сообщили, что было 23 удара в сторону «Лацио» и 4 — в сторону «Черноморца». Одеситы постоянно бросали в наступление 7–8 футболистов, подключали защитников. Единственный гол в матче был вполне типичен для клубов с таким почерком: скоростную комбинацию с участием нескольких футболистов завершил мощным ударом защитник, после чего отскочивший мяч был добит в сетку хавбеком. Сапожников, Нечаев, Дорошенко, проводившие эту комбинацию, и были, на мой взгляд, лучшими игроками в «Черноморце»...

1 октября. Рим. Олимпийский стадион. «Лацио» — «Черноморец» — 3:0.

Судья Палотай [Венгрия].

«Лацио»: Пуличи, Аммониачи, Мартини, Уилсон, Петrelli [Полентес, 84], Ре Чеккони, Феррари [Гарласкелли, 63], Бриньянни, Киналья, Бадьяни, Джордано.

«Черноморец»: Дегтярев, Нечаев, Лещук, Логвиненко [Сапельняк, 64], Рыбак, Полещук, Сапожников [Михайлов, 89], Устимчик, Макаров, Дорошенко, Плоскина.

Голы: Киналья [89 — с пенальти, 102, 120].

Удалены Аммониачи и Плоскина.

Вот что сообщил о повторном матче одесситов корреспондент ТАСС из Рима: «С первых же минут итальянцы пошли в наступление. В течение всего первого тайма оборона «Черноморца» уверенно сдерживала атаки хозяев поля. В середине тайма за стычку были удалены с поля Аммониачи и Плоскина.

Бо втором тайме одесситы несколько выровняли положение, и теперь уже остро атаковали попеременно обе команды. На 89-й минуте в ворота «Черноморца» был назначен пенальти, Киналья открыл счет. В конце дополнительной 15-минутки вновь отличился Киналья, а за несколько секунд до конца добавочного времени он же, получив пас Гарласкелли, забил третий гол.

Итальянские газеты отмечают, что игра была очень напряженной. Римская «Мессаджеро» пишет, что «до последней минуты основного времени гости уверенно удерживали победу и «Черноморец» вышел бы в следующий круг, ибо его игроки с удивительной уверенностью в своих силах отражали атаки, были превосходно организованы, если бы не ошибка защитников, которая привела к пенальти. Этот гол нарушил равновесие в рядах одесситов».

Так завершился для моряков первый старт в Кубке УЕФА. Второго пришлось ждать десять лет. И вновь жребий определил одесситам сильного соперника — лидера тогдашнего чемпионата ФРГ бременский «Вердер».



ИТАК, ГОД 1985-Й.

«Черноморец» — «Вердер» — 2:1. Одесса. 18 сентября. Центральный стадион ЧМП. 41 тысяча зрителей. 22 градуса.

Судьи: Э. Халле, Ш. Норби, А. Хаугшд [все — Норвегия].

«Черноморец»: Гришко, Романчук, Ковач, Ищак, Плоскина, Савельев (Шарий, 66), Спицын, Щербаков, Пасулько, Юрченко [Жарков, 81], Морозов.

«Вердер»: Бурденски, Шааф, Окудера, Кутцоп, Пецци, Руландер, Сидка, Вотова, Феллер, Нойбарт, Майер.

Голы: Юрченко [13], Щербаков [42], Майер [48].

Предупреждены Савельев и Сидка.

Перед игрой в Одессе старший тренер «Вердера» Отто Рехагль лично провел разминку на поле стадиона ЧМП. В это время «Черноморцу» вручали приз «Гроза авторитетов» за успехи предыдущего сезона. Рехагль был спокоен. Но куда девалось его спокойствие, когда уже на второй минуте матча одесситы дважды подали угловые, а на 4-й после прорыва Морозова по левому флангу и передачи в центр Щербаков метров с трех не попад в пустые ворота?

13-я минута. Снова стремительный прорыв Морозова, снова он отдает пас в центр Щербакову, но Александр замешкался с ударом. Тогда игрок принял верное решение: отбросил мяч чуть назад, и Юрченко низом метров с 20 бьет в угол ворот — 1:0.

Немецкие профессионалы, отдающие преимущество атаке, поняли, что в эти минуты лучшим для них выходом будет сбить темп, погасить наступательный порыв хозяев. Игра выровнялась. Но одесситы в тот день проводили, наверное, свой лучший матч в сезоне. Практически нейтрализовав Феллера, наши крайние защитники Ищак и Савельев все чаще подключались к атакам. В середине поля продуктивно действовали Спицын и Юрченко, контролировал ход событий Пасулько. До перерыва «Черноморец» заставил гостей вторично достать мяч из сетки. Снова быстро проявился левым флангом Морозов и отдал мяч Щербакову, которому оставалось только добить его в сетку — 2:0.

После перерыва одесситы не сразу начали активные действия, словно забыв, что кроме форвардов Феллера и Нойбarta (этого гиганта надежно опекал Ковач), на поле есть активный полузащитник Майер. Именно его удар застал Гришко врасплох.

Концовку встречи снова мощно провели одесситы. Удары Щербакова и Спицына парировали вратарь, а Морозов, прорвавшись в штрафную площадку, вместо удара стал искать партнеров. Отто Рехагль в те минуты страшно нервничал, подбегал к кромке поля и что-то кричал своим защитникам. Что? Как выяснилось, чтобы не давали развернуться «восьмому» и «одиннадцатому». Немцам пришлось сдаться в Одессе сложный экзамен.

— Игра «Вердера» не отвечала тому высокому месту, которое он занимал в чемпионате ФРГ, — посчитал заслуженный тренер УССР А. Зубрицкий.

— Матч сложился так, что скорее «Черноморец» мог выиграть со счетом 3:0, чем бременцы сыграть вничью, — дал оценку футбольный обозреватель Б. Нартовский.

После матча Отто Рехагль сказал:

— Сначала мы оказались в плену представления, что возможно одержать легкую победу. Но, пропустив два гола, поняли: нужно усилить игру. В целом я доволен результатом, но совсем не удовлетворен игрой своих футболистов. У нас в команде лучшим считаю Бруно Пеццая, в одесской — Щербакова.

Вот мнение наставника «Черноморца» Виктора Прокопенко:

Лидерство в бундеслиге не может не впечатлять. Нам, тренерам, хотелось, чтобы ребята не проиграли грозному сопернику психологически еще до матча. Первый тайм был неплохим и по результату, и по игре. Препущенный гол несколько подкосил нас. Лучшими в матче считаю Морозова и Щербакова, а у «Вердера» — Майера, против которого стоило играть персонально, что из-за множества травмированных футболистов некого было против него поставить.

Конечно, все ждали теперь ответной встречи.

«Вердер» — «Черноморец» — 3:2. Бремен. «Везерштадион»: 2 октября. 18 градусов. 42 тысячи зрителей.

Судьи: Д. Макгинли, П. О'Донелл, М. Макгейри [все — Шотландия].

«Вердер»: Бурденски, Шааф [Норушат, 74], Окудера, Кутцоп, Пеццай, Руландер, Сидка, Вотава, Орденевиц, Нойбарт, Майер.

«Черноморец»: Гришко, Романчук, Ковач, Ищак, Плоскина, Савельев, Спицын, Щербаков, Пасулько, Юрченко [Наконечный, 63], Морозов.

Голы: Кутцоп [10], Пасулько [25], Морозов [47], Пеццай [49], Нойбарт [73].

Предупреждены Пеццай, Майер, Романчук, Пасулько. Удален Савельев.

Наихудшие прогнозы обещали сбыться, когда уже на 10-й минуте матча в Бремене после мощного удара Кутцопа со штрафного мяч отскочил от «стенки» в ворота Гришко. Этот счет устраивал хозяев поля, но они не прекращали атак. Одесситы не растерялись. Силовому давлению они противопоставили скоростные контратаки, на острье которых были Морозов, Щербаков, Пасулько и Юрченко. Очередная комбинация одесситов завершилась техничным проходом и точным ударом Пасулько. В конце первого тайма удалось убежать от опекунов Морозову, но он в цель не попал. Свой шанс Олег использовал после перерыва. Задние защитники «Вердера» оказались в центральном круге, поддерживая атаку, а Морозов совершил рывок со своей половины поля и метров за 20 послал мяч в сетку вратаря, выбежавшего ему навстречу. Одесситы повели — 2:1.

Бременцы заиграли сверхжестко. Мощные форварды старались столкнуться с Гришко в воздухе, умудрились даже разбить Виктору голову. Отличный шанс добиться своего дал бременцам шотландский судья, когда не засчитал забитый Пеццай из положения «вне игры» гол и ударили Савельева. Беспрерывный штурм бременцев завершился еще одним голом на 73-й минуте: после подачи углового высокий Нойбарт исправил мяч в сетку. Казалось, арбитр ждал, пока «Вердер» забьет еще один необходимый ему гол. На 92-й минуте хозяева были близки к успеху, но мяч из ворот вынес Спицын. После 94 минуты игры все же стало ясно: по сумме двух встреч «Черноморец» прошел в следующий круг.

А там — новый сюрприз. В соперники одесситам жребий определил именитейший в Европе клуб мадридский «Реал».

Итак, Мадрид, 24 октября.

«Реал» — «Черноморец». 75 тысяч зрителей. 16 градусов.

Судьи: К. Хэккет, А. Бринн, Д. Хемпшир [все — Англия].

«Реал»: Очоторена, Чендо, Камачо, Маседа, Санчес, Гордильо, Бутрагено, Мичел, Уго Санчес, Гальяго [Сантильяна, 18], Вальдано.

«Черноморец»: Гришко, Романчук, Ковач, Ищак, Плоскина, Наконечный, Спицын [Багапов, 5], Щербаков [Хлус, 37], Пасулько, Юрченко, Морозов.

Голы: Гордильо [1], Багапов [6], Вальдано [71].

Испанцы попытались сразу ошеломить моряков мощными атаками. Они жестко встречали каждого игрока, владевшего мячом. Когда на 1-й минуте Гордильо воспользовался суетой в штрафной площадке «Черноморца» и открыл счет, казалось, вот-вот подтвердятся худшие прогнозы:

«Реал» разобьет гостей так, что ответный матч в Одессе станет пустой формальностью. Но еще звучали радостные возгласы испанских болельщиков, когда только вышедший на замену вместо травмированного Спицына Багапов прицельным ударом сравнял счет. Шла 6-я минута.

Одесситы удачно оборонялись почти до конца встречи. Выручил «Реал» аргентинец Вальдано, принесший на 71-й минуте победу хозяевам поля.



6 ноября соперники снова встретились.

«Черноморец» — «Реал» — 0:0. Одесса. Стадион ЧМП. 41,5 тысяч зрителей. 10 градусов.

Судьи: У. Эрикссон, Л. Карлсон, Ч. Юхансон [все — Швеция].

«Черноморец»: Гришко, Романчук, Ковач, Ищак, Плоскина, Спицын, Багапов [Наконечный, 60], Щербаков, Пасулько, Юрченко, Финк [Морозов, 46].

«Реал»: Очоторена, Чендо, Камачо, Маседа, Санчис, Гордильо, Бутрагено [Васкес, 88], Мичел, Уго Санчес, Гальярдо [Сальгеро, 80]. Вальдано.

Предупреждены Санчис, Уго Санчес, Чендо.

Хозяевам нужно было забить гол, гостям — не пропустить. «Реал» создал на подступах к своей штрафной площадке «крепость» из пятидесяти игроков. Они не оставляли свободных зон для атакующих игроков «Черноморца». Одеситы с середины первого тайма стали почти полными хозяевами положения. Первые роли играли футболисты середины поля Романчук и Багапов, Юрченко и Спицын. После перерыва все чаще стал появляться у ворот гостей Ищак. Наши спортсмены с полтора десятка раз били по воротам или прорывались в штрафную площадку, или удачно комбинировали, бывая сбитыми жестко действовавшими соперниками.

На послематчевой пресс-конференции старший тренер «Реала» Луис Маловин признался, что хотя и готовил спортсменов к сложной игре, реальность превзошла ожидания. Потому он был рад, что «Реал» выстоял.

Наставник одеситов Виктор Прокопенко сказал, что у одеситов не было особых иллюзий по поводу выхода в следующий этап соревнований, но боролись ребята до конца.

После матча игроки «Черноморца», сыграв вничью с обладателями Кубка УЕФА, были расстроены. Обидно, мол, что не прошли дальше. Вот как одеситы ощутили свои возможности...

Завершая этот раздел, заметим, что мадридский «Реал» и в том розыгрыше второй раз подряд стал обладателем Кубка УЕФА.

У «Черноморца» появились свои рекордсмены. Больше всех матчей в Кубке УЕФА сыграл Владимир Плоскина — 6.

НОРВЕЖСКИЙ ФУТБОЛ

Перед тем, как представить сегодняшнего соперника одеситов, кратко расскажем о футболе в Норвегии. Игра начала развиваться в этой стране в конце прошлого века, а в 1902 году был основан Норвежский футбольный союз. В 1908 году норвежцы вступили в ФИФА. Только в 1961 году в стране создана единая лига лучших команд, а старейшим турниром остается розыгрыш Кубка Норвегии. Учитывая географическое положение страны и суровые климатические условия, футбол не относился к числу самых популярных видов спорта, уступая лыжам, конькам, бенди. Но даже в северных районах футбол получил неплохое развитие и в последние десятилетия Тронхейм серьезно конкурирует с Осло.

Сборная Норвегии свой первый международный матч провела в 1908 году с соседями шведами [3:1]. В 30-е годы норвежцы добились некоторых успехов на международных соревнованиях. Как легенда вспоминается третье место на Олимпийских играх 1936 года и победа в 1932 году на первенстве Скандинавии. В чемпионатах мира норвежцы достигали 1/8 финала только в 1938 году. В дальнейшем им не покорялись барьеры отборочных турниров.

Да и клубные команды Норвегии чаще всего выбывали из борьбы за европейские кубки на начальных стадиях.

Норвежский футбол прежде развивался с акцентом на атлетизм, страдал изъянами в технике и скорости. Но последние годы показали, что сборная Норвегии приблизилась к средним европейским образцам, а порой оказывает достойное сопротивление и лучшим командам континента.

Сборная СССР 6 раз встречалась со сборной Норвегии. Наши футболисты имеют пять побед при одной ничьей и общем счете голов 15:3.

Жребий сводил советских и норвежских футболистов в отборочных группах перед чемпионатом мира в Мексике и чемпионатом Европы в ФРГ. Интересно, что команды вновь попали в одну отборочную группу к чемпионату Европы-92.

В этих встречах в 1984 и 1985 годах против норвежцев играл Георгий Кондратьев, ныне форвард «Черноморца» [2 матча, 1 гол].

Результаты встреч сборной СССР с норвежцами: 1984 г. — 1:1, 1985 — 1:0, 1986 — 4:0, 1987 — 1:0.

Из нынешнего состава «Русенборга» против сборной СССР играли вратарь Бу Ризе [1986 г.], защитник Тронд Хенриксен [1985 и 1987], полузащитники Сверре Брандхауг [1985] и Еран Берг [1986], нападающий Ян Ивар Якобсен [1984]. За сборную Норвегии также выступали игроки «Русенборга» Тронд Соллид, Карл-Петер Лекен, Кнут Эгген, Горан Серлот и Раар Странд.

Впрочем, кое-кого из них болельщики увидели накануне игры в Одессе в отборочных матчах чемпионата Европы и Олимпийских игр 1992 года. И если с норвежским футболом в целом нам все более или менее понятно, то о команде «Русенборг» сведений куда меньше. Попытаемся восполнить пробел.

НАШ СОПЕРНИК — «РУСЕНБОРГ» (Тронхейм).

Клуб «Русенборг» создан в городе Тронхейме в 1917 году. Дебютировал в высшей лиге в 1960 году, но имел периоды спада. Команда нынче переживает свой второй подъем. Первый пришелся на 60-е годы.

«Русенборг» был чемпионом Норвегии в 1967, 1969, 1971, 1985 и 1988 годах, а также неоднократным призером первенств страны. Заметим, что в минувшем сезоне «Русенборг» был серебряным призером турнира.

Четырежды команда владела Кубком Норвегии: в 1960, 1964, 1971 и 1988 годах.

В европейских клубных турнирах «Русенборг» провел 24 матча, из которых выиграл 7 при 14 поражениях и 3 ничьих.

С советскими клубами «Русенборг» встречался лишь однажды — в 1/8 финала Кубка Кубков осенью 1965 года. Тогда норвежцы уступили динамовцам Киева — 1:4 в Тронхейме и 0:2 — в Киеве.

В первом круге того турнира «Русенборг» дважды обыграл со счетом 3:1 обладателя Кубка Исландии.

Игру команды 25 лет назад норвежский обозреватель Каре Торгримсен характеризовал так: «Русенборг» играет в весьма суровой манере, резкой и шероховатой. Пусть игроки не блещут глубиной тактической мысли, но прочность и надежность остаются их козырем.»

В то время в составе «Русенборга» не было ни одного игрока сборной Норвегии за исключением центрфорварда юниорской сборной Линдваала. Четверть века назад на матчи с участием тронхеймцев ходили в среднем до 5 тысяч зрителей.

Иное дело сейчас. Об играх сборной страны мы уже говорили. И по посещаемости у «Русенборга» значительные сдвиги к лучшему: стадион «Леркендал», вмещающий больше 30 тысяч зрителей, в 1985 году зафиксировал рекорд в 28,5 тысяч человек на матче, а в сезоне-89 на «Русенборг» ходили в Тронхейме в среднем по 12 тысяч человек, что является наивысшим результатом в Скандинавии.

Если четверть века назад норвежский футбол дружно исповедовал систему 1+4+2+4, то сегодня «Русенборг» готов пожертвовать обороной ради мобильной атаки. И не случайно, заняв второе место в чемпионате, команда забила почти вдвое больше голов, чем чемпион «Лиллестрем». Лучшим бомбардиром прошлого чемпионата был 25-летний Ян Ивар Якобсен — 18 голов, вторым — 24-летний универсальный игрок Карл-Петер Лекен — 13.

Лидерами «Русенборга» нынешнего кроме названных бомбардиров являются 30-летний вратарь Ола Бу Ризе, 28-летний полузащитник Горан Сорлот, оба поигравшие в английских клубах, на которые во многом равняются норвежские команды. Самые опытные сегодня футболисты «Русенборга» — 31-летние защитник Троид Соллид и полузащитник Сверре Брандхауг, 30-летние защитник Кнут Торьери Эгген и вратарь Ола Бу Ризе. Из юных «звезд» выделяется 20-летний Роар Странд, уже привлекавшийся в сборную страны. В целом же «Русенборг» состоит из игроков среднего поколения, имеющих достаточный опыт, в том числе и международный. Это уже не те новички на европейской арене, с которыми 25 лет назад встретились киевляне.

Возвращаясь к той поре, приведем короткие комментарии о матчах динамовцев Киева с «Русенборгом-65».

Норвежский обозреватель Эриксон: «Русские полностью доминировали в первой половине встречи, заставив «Русенборг» придерживаться ультраоборонительной игры. После перерыва гости дали возможность футболистам «Русенборга» поиграть в нападении. Но увлечься атаками не разрешили».

Напомним, что речь идет о матче в Тронхейме, где киевляне победили — 4:1 (голы забили Биба на 7-й минуте, Хмельницкий — на 20-й; Пузач — на 42-й и 62-й и Хансен на 61-й).

О матче в Киеве писали: «Легкость, с которой преодолевалось сопротивление гостей, повлекла за собой определенную бесшабашность в организации атаки, утерю присущей киевлянам четкости и монолитности».

Вместе с тем и ответный матч киевляне выиграли со счетом 2:0 (голы забили Хмельницкий на 5-й и Базилевич на 29-й минуте), имея огромные резервы для увеличения результата.

Еся эта история хороша только тем, что она есть история. Но «Черноморцу» ни в коем случае не стоит думать о сопернике свысока. Хотя бы потому, что «Черноморец» — не киевское «Динамо», а «Русенборг-90» — не его предшественник 25-летней давности...

СЕГОДНЯ НА ПОЛЕ

(Ориентировочные составы команд. После фамилий игроков указаны годы их рождения, у одессов — количество сыгранных в высшей лиге матчей и забитые голы, у норвежцев — количество матчей в чемпионатах и Кубке Норвегии, а также в составе сборной страны).

«ЧЕРНОМОРЕЦ»

Вратари:

мс Виктор Гришко	1961	134	—
Игорь Крапивкин	1966	—	—
Александр Красножен	1967	—	—

Задитники:

мс Василий Ищак	1955	311	13
мс Сергей Кузнецов	1963	225	3
мс Сергей Пучков	1962	167	3
мс Сергей Третьяк	1963	95	3
мс Александр Спицын	1963	78	2
мс Юрий Смотрич	1962	69	—
мс Андрей Телесненко	1966	15	—
мс Юрий Кулиш	1963	10	—

Полузадитники:

мс Игорь Савельев	1962	61	2
мс Александр Никифоров	1967	55	6
мс Юрий Шелепинский	1965	35	2
мс Илья Цымбаларь	1969	32	4
мс Сергей Гусев	1967	30	2
мс Владимир Еремин	1965	26	3

Нападающие:

мс Георгий Кондратьев	1960	257	84
мс Александр Щербаков	1960	120	24
мс Юрий Никифоров	1970	12	—
Валерий Королянчук	1965	4	—

Начальник команды — мс. Вячеслав Лещук.

Главный тренер — зтр УССР и РСФСР мс Виктор Прокопенко.

Президент клуба — зтр УССР мс Юрий Заболотный.

«РУСЕНБОРГ»

Вратари:

Ола Бу Ризе	1960	278	22
Фроде Олсен	1967	—	—

Заштитники:

Киут Торъерн Эгген	1960	260	4
Тронд Хенриксен	1964	149	14
Тронд Соллид	1959	141	15
Бйорн Отто Брагстад	1971	1	—
Ервин Хусби	1960	—	—
Хуго Хансен	1967	—	—
Лейф Нордли	1966	—	—

Полузаштитники:

Сверре Брандауг	1959	235	30
Горан Сорлот	1962	127	26
Каре Ингебригтсен	1965	80	—
Еран Берг	1966	56	10
Рунар Берг	1970	—	—

Нападающие:

Карл-Петер Лекен	1966	105	17
Ян Ивар Якобсен	1965	58	13
Роар Странд	1970	17	2
Стиг Аре Енлид	1970	—	—
Харалд Браттбакк	1971	—	—

Главный тренер — Нилс Арне Эгген.

Президент клуба — Элдер Хансен.

Директор клуба — Арне Доккен.

Номера игроков, составы команд и судейской коллегии будут объявлены по стадиону перед началом матча и показаны на электротабло.

На снимках М. Рыбака:

— 1975 год. Капитан команды Вячеслав Лещук выводит «Черноморец» на первый матч команды в Кубке УЕФА против римского «Лацио».

— 1985 год. Один из ведущих игроков «Черноморца» тех лет Виктор Пасулько и капитан одесситов Владимир Плоскина в матче против бременского «Вердера».

— 1985 год. Матч с мадридским «Реалом». одесситы бьют очередной штрафной, а испанцы защищаются.

Программу составил А. Рыбак.

Цена 59 коп.